
 

 

Ata dos trabalhos da Reunião Ordinária da Câmara Municipal de Nova Lima.              

No dia quatro de outubro de dois mil e vinte e dois, às dezoito horas e quinze minutos, 

reuniu-se a Câmara em sua Sede, achando-se constituída a Mesa pelos senhores 

vereadores: Anísio Clemente Filho – Presidente, Cláudio José de Deus – Vice-

Presidente e Viviane Gomes de Matos – Secretária. Senhor Presidente: “boa noite a 

todos e todas presentes. Prazer recebê-los, o pessoal da ACS, hoje é o dia de vocês, não 

é? Parabéns a todos. Está bom? Solicito à Senhora Secretária a chamada dos vereadores 

presentes, por favor”. Senhora Secretária: “boa noite a todos. Anísio Clemente Filho, 

Cláudio José de Deus, Danúbio de Souza Machado, José Carlos de Oliveira, José 

Doroteu Martiniano, Joselino Santana Dias, Juliana Ellen de Sales, Silvânio Aguiar, 

Viviane Gomes de Matos”. Constatou-se a existência de número legal, verificando-se a 

presença de todos os vereadores. Sob a proteção de Deus e em nome do povo nova-

limense, o Senhor Presidente declarou aberta a reunião e convidou todos para, de pé, 

ouvir o Hino Nacional. Vereador Danúbio de Souza Machado: “Presidente, pela ordem.  

Boa noite a todos, boa noite a todas, Presidente. Presidente, a gente está recebendo hoje 

aqui as ACS’s e ACE’s, conforme o senhor já colocou aqui no início, eu quero já 

parabenizar a todos eles pelo Dia do Agente Comunitário de Saúde. Mas eles hoje 

vieram aqui na expectativa de um acordo feito com o Poder Executivo de entrar uma 

proposição aqui, na Casa, referente à questão do piso salarial e eu vi aqui, na pauta, que 

não está, não é? É só se o senhor puder dar uma justificativa para a gente poder também 

passar   aqui   para   todos   eles   que   estão   presentes”.   Senhor   Presidente:  “só para  
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esclarecimento, gente, a Mesa tem como norma, tudo que vem do Executivo em relação 

ao funcionalismo público, antes de a gente colocar em votação, colocar em pauta, em 

respeito às classes, igual aconteceu na educação e outras classes, nós, antes de 

colocarmos em pauta, gostamos de ouvir vocês, entendeu? Então, alguns agentes vieram 

aqui hoje, pediram para não colocar em pauta, mas já é norma nossa não colocar antes 

de ouvir vocês. Então, já está agendado na quinta-feira, se eu não me engano, vocês 

receberam aqui?”. Vereador Danúbio de Souza Machado: “recebemos”. Senhor 

Presidente: “dezesseis horas, vocês participarem ou o representante de classe para vir 

participar junto com a gente, para nós estudarmos juntos o projeto que veio do 

Executivo. Então, cabe o esclarecimento, Danúbio, isso é de praxe da Mesa nossa, a 

gente nunca colocar em pauta antes de ouvir o segmento da classe. Está bom, gente?”. 

Vereador Danúbio de Souza Machado: “Presidente, até aproveitar a oportunidade, mais 

uma vez, parabenizar o senhor e a Mesa Diretora por ter esse comportamento com os 

servidores. Vocês podem ter certeza, gente, eu já deixei muito claro aqui na Mesa e vou 

repetir novamente que eu estou caminhando junto com o servidor, não tem voto meu, 

principalmente do nosso mandato como vereador, contra o servidor. Então, nós vamos 

sentar, analisar esse projeto em conjunto. Aproveitar a compreensão do Presidente e os 

demais colegas da Casa, eu tenho certeza que a gente vai sair daqui com uma lei que 

seja benéfica a todos nós”. Vereador Silvânio Aguiar Silva: “Senhor Presidente”. 

Vereador Danúbio de Souza Machado: “que venha, sim”. Senhor Presidente: “está todo 

mundo  convidado,  isso. Eu não sei quais pessoas vieram, foi na parte da manhã, eu não  
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estava, veio esse pedido de não colocar em pauta. Está bom? Eu posso até filtrar os 

nomes, vocês querem? Está bom, então, eu vou filtrar, antes da reunião, eu falo com 

vocês. Está bom? Pois não, vereador Silvânio”. Vereador Silvânio Aguiar Silva: 

“Senhor Presidente, eu quero aqui, na pessoa da Jaqueline, cumprimentar todos os 

Agentes Comunitários de Saúde, os ACS’s e os ACE’s. Dizer que a gente comemora no 

dia quatro e cinco a data na cidade dessas duas categorias. Eu penso, e falei isso com 

eles hoje cedo, que seria muito bom que a gente pudesse estar fazendo essa 

comemoração já com essa lei promulgada. Eu acredito até pela postura de vossa 

excelência hoje, ali na presidência, eu acredito que a vossa excelência fez a melhor 

escolha, que é a de ouvir as pessoas. E aí, fica o convite para todos que aqui estão, que 

possam estar participando dessa reunião com a Casa Legislativa para que a gente possa 

entender qual foi a lei que a administração mandou para Casa, para a gente entender se 

realmente essa lei vai atender aos anseios das duas classes que aqui estão. E fica aqui o 

meu cumprimento a todos vocês até pela forma ordeira que sempre fizeram essa 

manifestação, desde o primeiro dia, sempre ocupando o espaço, mostrando a que 

vieram, mas respeitando a Casa Legislativa. Isso dá para a gente também, para todos os 

vereadores que aqui estão, a necessidade, o compromisso de ter o mesmo respeito com 

vocês. Eu estarei aqui na reunião que será feita com vocês, quero participar, entendendo 

hoje cedo exatamente uma coisa que eu não tinha entendido ainda, entendendo isso 

tudo, eu quero participar e ter uma ação efetiva nesse processo, contem comigo. E 

agradeço  mais uma vez, Presidente, pela sensibilidade de entender que é necessário que  
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os ouçam, ainda que a administração já tenha ouvido mais de uma vez essa classe, mas 

a lei é feita assim mesmo, é com muito diálogo, este diálogo é necessário. Muito 

obrigado, Senhor Presidente”. Vereadora Juliana Ellen de Sales: “pela ordem, 

Presidente”. Senhor Presidente: “só um minutinho. Só a título de esclarecimento, eu 

chamei o assessor aqui, quem esteve aqui de manhã foi o Júnior, que ele é até membro 

do Sindicato, e a Jordana, foram eles que estiveram aqui pela manhã. Está bom? Pois 

não, Juliana”. Vereadora Juliana Ellen de Sales: “primeiramente, Presidente...”. Senhor 

Presidente: “não, eu estou falando que não foi o Sindicato, foi o Júnior que é agente, 

que faz parte do Sindicato, ele não veio aqui representando o Sindicato. Pois não”. 

Vereadora Juliana Ellen de Sales: “primeiramente, boa noite, vereadores, vereadora. 

Parabenizo a vossa excelência pela candidatura, pela eleição, foi um momento muito 

desafiador. Boa noite ao público que nos acompanha de forma remota e o público que 

nos acompanha de forma presencial, é sempre uma satisfação ver essa Casa cheia. 

Quero fazer uma sugestão, assim, o meu mandato é muito adepto a audiências públicas 

porque aí ninguém fica fora da discussão e é um momento que você convoca 

publicamente a reunião e todos os servidores que sentem algum interesse na temática 

podem participar, têm direito à fala, têm tem direito a ouvir e a escutar toda a discussão, 

inclusive com a presença do Poder Executivo. Eu acho que é uma forma mais 

democrática de a gente construir isso de forma conjunta, porque se você faz uma 

reunião numa sala fechada, com três ou quatro servidores, você não consegue 

contemplar  a   categoria  porque aqui temos várias mentes, vários pensamentos e vários  
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posicionamentos. Então, assim, a sugestão que eu faço é que se discuta isso em forma 

de audiência pública, porque aí a gente pode unir os nossos pontos de convergência e 

chegar num denominador comum, porque se for ouvir apenas um determinado grupo, 

certamente não vai satisfazer o todo. Então, fica aqui a minha sugestão para uma 

audiência pública para essa discussão ser o mais salutar possível”. Senhor Presidente: 

“é, mas essa reunião de quinta-feira estão todos convidados, não é nenhum 

representante, não. Está bom, gente? São todos. E a partir daí, se vocês acharem 

também que a sugestão da vereadora Juliana de fazer audiência, nós faremos, aí é com 

vocês, a bola vai estar com vocês, quinta-feira nós vamos ouvir e analisar. Desde já os 

vereadores já estão convidados. Está bom?”. Vereadora Viviane Gomes de Matos: “pela 

ordem, Presidente. Boa noite a todos, a todos que nos assistem. Quero parabenizar a 

minha nobre colega também pela coragem, nós mulheres ainda temos que desbravar 

muitas matas e muitos mares, mas parabéns. E estamos aí mais uma vez juntas, 

trabalhando em prol da comunidade nova-limense. Gente, eu quero parabenizar todos 

vocês, eu já me coloquei à disposição de vários de vocês e é muito importante ver como 

que vocês estão fazendo esse processo de forma diferenciada. E mais, vocês estão 

exigindo o cumprimento de uma lei federal que, na verdade, a gente nem tinha que estar 

aqui para discutir isso, lei federal é para executar. Mas que bom que nós temos aqui 

vereadores que entendem e que querem ampliar junto, que aí eu falo que é uma 

caminhada dos vereadores. Nós temos aqui realmente uma Casa Legislativa 

democrática,  onde todos nós respeitamos o ponto de vista um do outro, que ao meu ver,  
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Presidente, tão bem presidida pelo senhor, isso é novidade na nossa cidade, ninguém 

nunca viu uma Casa Legislativa trabalhando com a seriedade, com a amplitude que a 

gente tem dado aos nossos trabalhos. E saibam que nós estaremos aqui, enquanto 

Comissão de Saúde também, vereador Silvano, vereadora Juliana, acompanhando de 

perto todo esse caminhar para que a gente possa realmente iniciar, com esse bate-papo 

na quinta-feira, avanços para o servidor público municipal que já são tardios. Nós 

precisamos batalhar por isso, contem comigo e com o meu mandato. Está bom? Muito 

obrigada”. Vereador Danúbio de Souza Machado: “Presidente, só pela ordem 

novamente. Só mesmo para registrar aqui a presença do Presidente do Patriota Nova 

Lima, o senhor Charles. E também mais uma vez parabenizar as nobres colegas pela 

candidatura, realmente foi muito bonita a candidatura de vocês, eu acho que tem que ter 

muita coragem mesmo para poder colocar o nome à disposição. E parabenizar, já 

aproveitando aqui a presença do nobre presidente, o nosso Deputado Federal Fred Costa 

pela sua eleição”. Senhor Presidente: “seja bem-vindo, Charles”. Senhora Secretária: 

“pela ordem, Presidente. Só registrar a presença do vereador Thiago Felipe de 

Almeida”. Vereadora Juliana Ellen de Sales: “pela ordem, Presidente. Prometo que eu 

deixo você começar em algum momento, mas é porque eu também tenho que 

parabenizar os nova-limenses que foram candidatos nessa eleição, o Carlinhos 

Rodrigues, nosso eterno prefeito, o Wesley de Jesus, ambos tiveram votações 

expressivas. É muito desafiador você ser candidato, confrontando candidaturas apoiadas 

por  uma   máquina,   como   foram   as candidaturas apoiadas pelo prefeito. Quero dizer  
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também que hoje o meu Partido Cidadania manifestou apoio integral ao Lula no 

segundo turno e eu caminho com o Partido Cidadania, apoiarei o Lula integralmente no 

segundo turno. Acredito inclusive que as forças progressistas de Nova Lima, os partidos 

de esquerda, de centro-esquerda precisam se unir, Nova Lima, Raposos, Rio Acima e 

região, para a gente combater o bolsonarismo, para a gente colocar o Lula na 

presidência. Contem comigo para isso e vamos rumo à vitória, eleger Lula Presidente. 

Muito obrigada”. Logo após, o Senhor Presidente comunicou que a Ata da Reunião 

Ordinária do dia vinte e sete de setembro de dois mil e vinte e dois foi encaminhada aos 

gabinetes para os vereadores conferirem-na. Colocou-a em discussão, nenhum vereador 

se manifestou. O Plenário aprovou a Ata por nove votos. Senhor Presidente: “alguma 

correspondência, Senhora Secretária?”. Senhora Secretária: “não, Senhor Presidente”. 

Vereador Thiago Felipe de Almeida: “Presidente, só um aparte na fala de Ju. Seja bem-

vinda, estamos juntos na luta”. Vereadora Juliana Ellen de Sales: “aparte, só um 

momento, é porque eu tenho hoje uma reunião inclusive com o presidente do seu 

partido, o Tatico, lá no meu gabinete, hein. Olha, olha”. Vereador Thiago Felipe de 

Almeida: “você está muito bem-vinda, Ju. Pode vir”. Vereadora Juliana Ellen de Sales: 

“já estou de batom vermelho”. Vereador Thiago Felipe de Almeida: “vem com a gente, 

já está de batom vermelho, pode colocar a roupa vermelha”. Vereador Joselino Santana 

Dias: “pela ordem, Presidente. Eu gostaria apenas de dizer uma coisa, eu acho que a 

Casa aqui, a gente não pode estar fazendo campanha eleitoral, não, vossa excelência. 

Juliana,   democracia   é   cada   um   ter   a   sua   opinião, ter o direito de escolher o seu  
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candidato, ir às urnas e votar. Sabe? Quando a senhora diz ‘nós temos que combater o 

bolsonarismo’, a senhora está sendo deselegante, a senhora está sendo deselegante. Só 

isso”. Senhor Presidente: “tudo bem”. Vereadora Juliana Ellen de Sales: “me permite 

aparte, Presidente. Ao falar que precisamos combater o bolsonarismo e ao fazer o 

convite para as frentes de esquerda e centro-esquerda, o convite não vai para as pessoas 

de direita. Eu respeito todos os espectros ideológicos, mas a minha fala enquanto 

parlamentar, enquanto um país ainda democrático, eu me sinto no direito aqui, estando 

na cadeira onde a população nova-limense me elegeu, de manifestar meu 

posicionamento. Eu não vou ser omissa jamais, independente se me chamam de 

deselegante ou não, acredito, sim, que as frentes de esquerda, centro-esquerda, PT, 

Cidadania, PC do B, PSOL e outros partidos precisam se unir em Nova Lima para a 

gente combater, sim, o bolsonarismo e eleger o Lula, sim, no segundo turno. Isso é um 

posicionamento de quem é um ser político, todos nós somos, isso não é uma campanha 

eleitoral, isso é apenas um convite para que a gente se uma. Boa sorte nas eleições com 

o seu candidato, Zelino. Democracia é isso, é salutar à democracia respeitarmos as 

opiniões. E, sim, eu combato bolsonarismo”. Vereador Joselino Santana Dias: “só para 

concluir. Vereadora Juliana, boa sorte também para o seu candidato. Mas a questão não 

é combater, a questão é simplesmente fazer o seu direito valer, ir às urnas e votar. Eu 

não estou aqui, nós não estamos aqui para combater nem o PT combater, eu não estou. 

Então, boa sorte para a senhora na sua batalha”. Vereadora Viviane Gomes de Matos: 

“pela   ordem,  Presidente. Todo respeito a minha nobre colega vereadora, mas eu venho  
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me unir a você, Zelino, porque nós também temos que nos unir para trazer o Presidente 

Bolsonaro para a Presidência e brigarmos também para que os espaços sejam ocupados 

por vozes que ficaram caladas nessa eleição e que a gente precisa se posicionar, sim. 

Todo respeito a quem vota em Lula, mas eu quero Bolsonaro Presidente e gostaria que 

os partidos que assim acreditam se usam também, que realmente é hora de a gente sair e 

colocar o pé na estrada, a cara na rua e defender aquilo que a gente acredita. E 

Bolsonaro na cabeça, com todo respeito aos demais partidos”. Senhor Presidente: “todo 

mundo já se colocou, agora vamos manter a nossa pauta”. Continuando, o Senhor 

Presidente solicitou a leitura das proposições que deram entrada na Casa: 1) Projeto de 

Resolução nº 167/2022, autoria da Mesa Diretora, que “Dispõe sobre a concessão de 

cesta comemorativa de Natal aos servidores ativos (efetivos, comissionados, 

contratados) da Câmara Municipal de Nova Lima”. Encaminhado à Comissão de 

Legislação e Justiça para emissão de parecer. 2) Projeto de Lei nº 2.193/2022, autoria 

do vereador Silvânio Aguiar Silva, que “Dá denominação à via pública que menciona, 

além de outras providências” – Rua Engenheiro Wagner Cássio de Pádua. Encaminhado 

à Comissão de Legislação e Justiça para emissão de parecer. 3) Projeto de Lei              

nº 2.194/2022, autoria do vereador Joselino Santana Dias, que “Institui a semana 

municipal da maternidade atípica no âmbito do município de Nova Lima, e dá outras 

providências”. Encaminhado à Comissão de Legislação e Justiça para emissão de 

parecer. O Senhor Presidente nomeou a vereadora Viviane Gomes de Matos como 

Presidente  da Comissão de Legislação e Justiça em substituição ao autor da proposição.  
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4) Projeto de Lei nº 2.195/2022, autoria do vereador Anísio Clemente Filho, que 

“Institui o Programa Horta Comunitária Urbana no município de Nova Lima e dá outras 

providências”. Encaminhado à Comissão de Legislação e Justiça para emissão de 

parecer. 5) Projeto de Lei nº 2.196/2022, autoria do vereador Joselino Santana Dias, que 

“Determina a criação de espaços de lazer e convivência destinado aos equinos, muares e 

asnos, no âmbito do município de Nova Lima e dá outras providências”. Encaminhado à 

Comissão de Legislação e Justiça para emissão de parecer. O Senhor Presidente nomeou 

o vereador Cláudio José de Deus como Presidente da Comissão de Legislação e Justiça 

em substituição ao autor da proposição. Prosseguindo, o Senhor Presidente solicitou a 

leitura dos pareceres: 1) Parecer da Comissão de Serviços Públicos Municipais referente 

ao Projeto de Lei nº 2.177/2022, autoria do Poder Executivo, que “Autoriza o Município 

de Nova Lima, através do seu Executivo Municipal, a desafetar área pública e dá outras 

providências”. A comissão emitiu parecer favorável à tramitação do projeto, que foi 

encaminhado à Comissão de Orçamento, Finanças e Tomada de Contas. 2) Parecer da 

Comissão de Serviços Públicos Municipais referente ao Projeto de Lei nº 2.178/2022, 

autoria do Poder Executivo, que “Altera e acrescenta dispositivos à Lei nº 1.911, de 28 

de dezembro de 2005 – Código Tributário Municipal”. A comissão emitiu parecer 

favorável à tramitação do projeto, que foi encaminhado à Comissão de Orçamento, 

Finanças e Tomada de Contas. 3) Parecer da Comissão de Orçamento, Finanças e 

Tomada de Contas referente ao Projeto de Lei nº 2.179/2022, autoria do Poder 

Executivo,  que   “Dispõe   sobre  o procedimento para a instalação de infraestruturas de  
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suporte para Estação Transmissora de Radiocomunicação – ETR, Estação de 

Retransmissora de Radiodifusão e demais estações semelhantes autorizadas pela 

Agência Nacional de Telecomunicações – Anatel, nos termos da legislação federal 

vigente e dá outras disposições”. A comissão emitiu parecer favorável à tramitação do 

projeto. 4) Parecer da Comissão de Serviços Públicos Municipais referente ao Projeto 

de Lei nº 2.180/2022, autoria do Poder Executivo, que “Altera a Lei 2.035/2007, que 

dispõe sobre o Conselho Municipal de Desenvolvimento Ambiental, e altera a Lei 

1.727/2002, que dispõe sobre a Política Municipal de Proteção, Controle, Recuperação, 

Conservação Ambiental, Melhoria da Qualidade de Vida e do Desenvolvimento 

Sustentável, cria o Fundo Especial para a Gestão Ambiental – FEGA no Município de 

Nova Lima e dá outras providências”. A comissão emitiu parecer favorável à tramitação 

do projeto, que foi encaminhado à Comissão de Orçamento, Finanças e Tomada de 

Contas. 5) Parecer da Comissão de Serviços Públicos Municipais referente ao Projeto de 

Lei nº 2.181/2022, autoria do Poder Executivo, que “Revoga a Lei Municipal nº 24, 

promulgada em 10 de dezembro de 2015 e dispõe sobre a qualificação de entidades 

como organizações sociais, no âmbito do Município de Nova Lima e dá outras 

providências”. A comissão emitiu parecer favorável à tramitação do projeto, que foi 

encaminhado à Comissão de Orçamento, Finanças e Tomada de Contas. 6) Parecer da 

Comissão de Serviços Públicos Municipais referente ao Projeto de Lei nº 2.187/2022, 

autoria do vereador Silvânio Aguiar Silva, que “Dispõe sobre a obrigatoriedade dos 

estacionamentos   privados   e   dos   estabelecimentos   que possuam estacionamento de  
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veículos para clientes, de sinalizar com placas a proibição de deixar crianças sozinhas 

dentro dos veículos”. A comissão emitiu parecer favorável à tramitação do projeto.      

7) Parecer da Comissão de Serviços Públicos Municipais referente ao Projeto de Lei       

nº 2.188/2022, autoria do vereador Silvânio Aguiar Silva, que “Inclui no Calendário 

Oficial do Município a Campanha ‘Agosto Lilás’ e dá outras providências”. A comissão 

emitiu parecer favorável à tramitação do projeto. 8) Parecer da Comissão de Serviços 

Públicos Municipais referente ao Projeto de Lei nº 2.189/2022, autoria do vereador José 

Carlos de Oliveira, que “Institui a Carteira de Identificação das Pessoas Acometidas 

pela Fibromialgia e estabelece prioridade de atendimento no Município de Nova 

Lima/MG”. A comissão emitiu parecer favorável à tramitação do projeto, que foi 

encaminhado à Comissão de Saúde. 9) Parecer da Comissão de Serviços Públicos 

Municipais referente ao Projeto de Lei nº 2.190/2022, autoria do vereador Silvânio 

Aguiar Silva, que “Institui o Mês Municipal de Valorização da Vida – Campanha 

Setembro Amarelo, e dá outras providências”. A comissão emitiu parecer favorável à 

tramitação do projeto. 10) Parecer da Comissão de Serviços Públicos Municipais 

referente ao Projeto de Lei nº 2.191/2022, autoria do vereador Silvânio Aguiar Silva, 

que “Dá denominação à via pública que menciona, além de outras providências” - Rua 

Francisco Pires Marinho. A comissão emitiu parecer favorável à tramitação do projeto. 

Dando sequência, o Senhor Presidente colocou em discussão e votação: 1) Projeto de 

Lei nº 2.172/2022, autoria do vereador Cláudio José de Deus, que “Institui a 

‘Catraquinha   Livre’   no   município de Nova Lima na utilização de transporte coletivo  
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municipal às crianças beneficiárias do transporte gratuito asseguradas pela Resolução  

nº 4.282/2014 da ANTT, e dá outras providências”. Em segunda e última votação, 

aprovado por nove votos e encaminhado à sanção. 2) Projeto de Lei nº 2.184/2022, 

autoria do vereador Joselino Santana Dias, que “Institui o Programa de Cooperação e o 

Código Sinal Vermelho no município de Nova Lima, visando o combate e a prevenção 

à violência contra a mulher”. Em primeira votação, aprovado por nove votos. 3) Projeto 

de Lei nº 2.185/2022, autoria do vereador Cláudio José de Deus, que “Dispõe sobre a 

denominação da quadra poliesportiva, ‘Alielton Alves Dieguez’ e dá outras 

providências”. Em primeira e única votação, aprovado por nove votos e encaminhado à 

sanção. 4) Projeto de Lei nº 2.186/2022, autoria do vereador Anísio Clemente Filho, que 

“Dispõe sobre a criação do ‘Dia da Superação’ no Município de Nova Lima e dá outras 

providências”. Em primeira votação, aprovado por nove votos. 5) Projeto de Decreto 

Legislativo nº 406/2022, autoria do vereador Silvânio Aguiar Silva, que “Institui o 

Título ‘Nova-limense In Memoriam’ e contém outras providências”. Em primeira e 

única votação, aprovado por nove votos e encaminhado à promulgação. Vereador 

Silvânio Aguiar Silva: “Senhor Presidente, o senhor vai passar para a terceira parte, mas 

só porque eu cometi aqui uma indelicadeza com as pessoas que estiveram na Câmara 

aqui, hoje cedo, e como fica em Ata e depois isso... Olha, estiveram no meu gabinete, 

hoje cedo, com esse pleito agora dos ACS’s aqui, mas é só para ter uma justiça com eles 

aqui mesmo, foi a Jaqueline, a Angélica, a Regiane, o Júnior e a Jordana. Eu sei que a 

maioria   já   foi embora, mas só para que fique registrado em Ata aqui que não foram só  
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os dois que... É lógico e evidente que a assessoria do senhor buscou essa informação lá 

dentro, mas outros estiveram na Câmara e passaram, de gabinete em gabinete, fazendo 

esse meio de campo. Está bom, Senhor Presidente. Muito obrigado”. Senhor Presidente: 

“pois não”. Na sequência, o Senhor Presidente colocou em discussão e votação os 

requerimentos: 1) Autoria do vereador Anísio Clemente Filho: Requer ao Poder 

Executivo que seja realizada análise para instalação de corrimão na Rua Santo Antônio, 

próximo ao número 161. Aprovado, nove votos. 2) Autoria do vereador Anísio 

Clemente Filho: Requer ao Poder Executivo que seja realizada análise para 

possibilidade de instalação de bocas de lobo inteligentes, também conhecidas como 

bocas de lobo ecológicas no município. Aprovado, nove votos. 3) Autoria do vereador 

José Carlos de Oliveira: Requer ao Prefeito Municipal faça a pintura dos meios-fios das 

vias do Bairro Jardim Canadá. Aprovado, nove votos. 4) Autoria do vereador Silvânio 

Aguiar Silva: Requer que esta Casa envie moção de aplausos ao árbitro de futebol, 

Michel Patrick Costa Guimarães. Vereador Silvânio Aguiar Silva: “Senhor Presidente, 

só para fazer um comentário, assim, parece que é uma coisa simples, mas é muito 

grande para o Município de Nova Lima a gente saber que tem um representante da 

cidade na FMF e, assim, filho de uma pessoa comum da cidade, uma pessoa que é 

amigo da maioria de nós aqui. Eu tenho certeza que o senhor, o Claudinho, o Zelino 

aqui, que é muito ligado ao esporte. Eu não sou muito ligado ao esporte, mas eu tenho 

pessoas do meu gabinete que são e que, às vezes, trazem essas ações para a gente e a 

gente   fica   muito   satisfeito   em  saber que Nova Lima está bem representada. Eu tive  
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dentro do meu gabinete um rapaz que trabalhava comigo, ele tem o apelido de Bô, ele 

também é árbitro, é um menino muito bacana, muito esforçado e a gente sabe a 

dificuldade que é para fazer esse caminho. O Marcos, que é o Bô que eu estou falando, 

está começando agora, eu sei da trajetória dele, a dificuldade que é para se chegar lá, 

onde hoje o Michel chegou. Então, eu acho que é válido que a Câmara faça essa 

homenagem”. Senhor Presidente: “muito válido. O Michel tentou ser centroavante, não 

deu certo, tentou ser zagueiro, não deu certo, aí ficou entre as quatro linhas, hoje está 

dando certo como árbitro, que ele é muito grande, e é filho de um villa-novense nato, 

que é o Mário”. Vereadora Viviane Gomes de Matos: “pela ordem. Mas lá é Maicon e 

Michel, não é? São dois irmãos, não é isso?”. Vereador Silvânio Aguiar Silva: “isso, é 

isso aí”. Vereadora Viviane Gomes de Matos: “por isso que ficou a minha dúvida. E se 

eu puder assinar conjuntamente, eu gostaria”. Vereador Silvânio Aguiar Silva: “vai ser 

com muita alegria”. Vereadora Viviane Gomes de Matos: “porque os dois são pessoas 

que eu acompanho desde a juventude como alunos e, assim, eu sou uma admiradora do 

Michel. Está bom?”. Vereador Silvânio Aguiar Silva: “perfeito, com prazer a sua 

assinatura no meu requerimento”. Requerimento aprovado por nove votos. 5) Autoria 

do vereador Silvânio Aguiar Silva: Requer ao Chefe do Executivo Municipal a 

cobertura da quadra de esportes do Bairro Mina D’água. Senhor Presidente: “Silvânio, 

deixa-me assinar junto com você porque eu já pedi esse requerimento”. Vereador 

Silvânio Aguiar Silva: “Senhor Presidente, é com muita alegria se o senhor puder 

assinar  comigo,  inclusive,  assim,  acho  que... Perfeito”. Senhor Presidente: “todos nós  
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aqui, na Mesa, temos esse requerimento”. Vereador Silvânio Aguiar Silva: “aqui, sem 

nenhum problema, eu penso que seria extremamente interessante...”. Senhor Presidente: 

“então tá, vamos ver se com a união desses quatro, a gente consegue fazer um churrasco 

no dia da inauguração”. Vereador Silvânio Aguiar Silva: “Senhor Presidente, eu falo 

sempre que a Mina D'água é onde tudo começou, um dos primeiros bairros de Nova 

Lima, aqui da nossa cidade. Eu tenho caminhado lá e percebido, assim, a dificuldade 

das pessoas, o bairro não evolui, muito em função daquela questão da AngloGold ali. 

Eu penso que uma quadra coberta é importante para a comunidade. Eu me lembro muito 

bem quando eu sentei aqui, aliás foi aí, em 2012, a quadra do Bela Fama não tinha 

cobertura e a gente ficou naquela luta para fazer a quadra, para conseguir cobrir a 

quadra, para fazer a sede da associação e a gente percebe que aquele espaço hoje é um 

espaço onde as pessoas podem se juntar, não só para o esporte, mas também para várias 

outras ações. Então, é uma alegria vossas excelências poderem assinar comigo”. 

Vereadora Viviane Gomes de Matos: “em discussão, Presidente”. Vereador Silvânio 

Aguiar Silva: “perfeitamente”. Vereadora Viviane Gomes de Matos: “ali, Silvânio, eu 

tenho que falar porque, querendo ou não, assim, eu acompanho aquela comunidade 

desde que eu efetivei como professora na Escola Vera Wanderley Dias, e é uma 

comunidade que utiliza muito aquela quadra. E, assim, as nossas crianças não tem um 

dia que eu passo, às vezes, eu vou visitar amigos que moram na Mina D'água e não tem 

um dia que eu passo que os meninos não me gritam: ‘Viviane, pede para cobrir, você 

agora  é  vereadora’.  Então,  tomara  que  o  nosso  pedido  amplo  possa  realmente  ser  
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atendido o quanto antes”. Vereador Silvânio Aguiar Silva: “Viviane, eu vou te dar, se 

me permite o Presidente, e aí, serve para nós quatro então, e mais para os outros 

vereadores também, uma notícia boa, a Secretaria de Esporte vai colocar lá um 

playground do lado da quadra. Hoje eu estive lá, com o Léo, e a gente percebeu que está 

bem evoluída essa ação lá. Então, são notícias boas que a gente vai poder levar para a 

comunidade e que seja em conjunto”. Vereadora Viviane Gomes de Matos: “sim. 

Gratidão”. Requerimento aprovado por nove votos. Vereador Danúbio de Souza 

Machado: “Presidente, pela ordem. Só quando finalizar eu queria fazer uma moção 

verbal”. Senhor Presidente: “tem dois ainda”. 6) Autoria do vereador José Doroteu 

Martiniano: Requer ao Prefeito Municipal que tome providências quanto à solução para 

a falta de drenagem pluvial na Rua Eugênia Clark, no Bairro Cascalho. Em discussão, o 

vereador José Doroteu Martiniano: “Nova Lima tem crescido, a gente bem sabe disso e 

eu estou um tanto quanto preocupado com essa questão tanto da rede de esgoto, como 

do escoamento das águas das chuvas, porque a Rua Eugênia Clark é uma rua amurrada 

e a gente caminhou nela para cima do Tupamaro ali, do entroncamento com o Bairro do 

Cruzeiro até a MG-030 e não tem um lugar, uma vazante de água para as águas de 

chuvas que vêm. E, assim, a gente vê que as chuvas que desceram lá no ano passado, 

que o pessoal mostrou para gente, ela derrubou o muro, invadiu a casa das pessoas, 

inundou carros. Então, assim, é muito importante que seja dada uma atenção prioritária. 

A gente está pedindo ali, para a Eugênia Clark, mas se a gente caminhar mais em Nova 

Lima,  a gente vai ver que essa questão de vazante para as águas pluviais em Nova Lima  
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é muito séria. Então, eu peço os pares que possam votar com a gente esse 

requerimento”. Vereadora Juliana Ellen de Sales: “me permite aparte para discutir. Eu 

gostaria de assinar com Vossa Excelência. Eu também sempre venho batendo nessa 

tecla da importância de o Poder Executivo voltar os olhos para essa questão da 

infraestrutura, da drenagem urbana, do manejo das águas de chuva no nosso município. 

Hoje mesmo caiu um chuvão aqui. Enfim, estou muito preocupada. É extremamente 

importante o vereador Doroteu vir novamente, porque ele já veio outras vezes também 

com essa mesma ponderação, e a gente precisa sim ficar batendo nessa tecla, Presidente, 

até o momento de a prefeitura fazer alguma coisa, porque sem isso, vidas estão em 

risco. A gente já vivenciou uma tragédia no nosso município, será que a gente vai ter 

que vivenciar outras para o prefeito se atentar da importância de fazermos obras 

estruturais para evitar esse tipo de tragédia? Então, assim, parabenizo novamente o José 

Doroteu pelo requerimento e reforço aqui esse pedido ao seu lado. Está bom?”. 

Vereador José Doroteu Martiniano: “perfeitamente”. Requerimento aprovado por nove 

votos. 7) Autoria da vereadora Viviane Gomes de Matos: Requer ao Poder Executivo a 

realização de manutenção e construção de banheiros masculinos e femininos na Quadra 

do Nacional, localizada na Rua Lauro Magalhães Santeiro, ao lado do nº 36, Bairro 

Cristais. Aprovado, nove votos. Senhor Presidente: “pois não, vereador Danúbio. 

Requerimento verbal. Tem alguém, requerimento verbal? Eu tenho um aqui”. Vereador 

Danúbio de Souza Machado: “desculpa, Presidente, é porque eu achei que o senhor 

estava  falando  da  discussão   do   último requerimento. Eu posso fazer o requerimento  
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verbal? Perdão, desculpa. Senhor Presidente, eu queria fazer uma moção de aplausos ao 

Rotary Estrada Real Nova Lima aqui, hoje. Não está mais representado pela Raquel, 

que era a presidente no ano anterior, juntamente com o seu marido Anderson. Mas nós 

tivemos a felicidade hoje, Presidente, de ir até o Hospital Nossa Senhora de Lourdes e o 

Rotary Nova Lima, juntamente com o Rotary Contagem, o Rotary da Argentina Estrada 

Real e também a Empresa Direcional doaram três equipamentos de hemodiálise para o 

Hospital Nossa Senhora de Lourdes. Então, eu fiquei muito feliz de participar desse 

momento. O Rotary procurou o nosso Gabinete no primeiro momento e a gente fez essa 

interlocução junto com o André do hospital, e conseguir entregar esses equipamentos 

hoje para o município é muito importante. Não sei se o senhor conhece a realidade, não 

sei se tem mais vereadores que conhecem a realidade da hemodiálise em Nova Lima, 

mas hoje são atendidas cento e vinte pessoas, hoje um paciente de hemodiálise fica 

quatro horas no equipamento, um dia sim, um dia não, então é realmente um tratamento 

muito doloroso. Mas quando a gente chega lá no hospital e vê o ambiente que tem lá 

hoje, uma sala gigante, com televisões, um estofado de muita qualidade, ventilação 

muito boa. Então, assim, é um clima realmente muito bom para quem está lá dentro 

fazendo, é um clima muito harmonioso. Então, a gente tem que parabenizar não 

somente o hospital, mas também ao Rotary Estrada Real pela entrega desses 

equipamentos que vão contribuir muito para a qualidade de vida dessas pessoas que 

hoje fazem hemodiálise em Nova Lima, Presidente”. Aprovado, nove votos. Senhor 

Presidente:   “eu  quero  fazer  um    requerimento  verbal    aqui    em    relação  ao  que   
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está acontecendo na estrada de Nova Lima, naquele muro cai, não cai, aquele muro 

verde, do lado direito, vindo para Nova Lima, que está um absurdo o trânsito ali, 

naquele local. Hoje várias pessoas no meu gabinete, no zap, eu acho que não foi só 

comigo, não, eu acho que todos os vereadores foram procurados, me falaram que a 

prefeitura entrou na justiça contra a construtora, mas eu acho que a prefeitura tem que 

tomar providência, fazer a obra e depois cobrar da construtora. E outra obra também, 

que é ali perto da Barreira, a obra ali está pronta, gente, vamos liberar, tirar aquele 

container para dar fluidez ao tráfego. Eu tenho relatos que esse muro cai, não cai, verde 

lá, tem pessoas que ficam mais de quarenta minutos, se você pegar desde o BH 

Shopping, para passar naquele trajeto, mais de quarenta minutos. Então, pedir ao poder 

público que veja com bons olhos isso aí, se está no jurídico, ver se o jurídico dá uma 

acelerada nisso para fazer a obra, porque está só começando a chuva e, daqui a pouco, 

aquilo ali vai cair e vai interditar mesmo, se não descer a estrutura de cima. Então pedir, 

pôr em discussão”. Vereador Silvânio Aguiar Silva: “Senhor Presidente”. Vereadora 

Juliana Ellen de Sales: “para discutir, Presidente. Parabenizo vossa excelência. Também 

é uma demanda que está ultrapassando meses e meses, e nada é dito por parte do Poder 

Executivo, não sei porque. A gente já sabe que tudo que eu encaminho de ofício não é 

respondido, então eu espero que o requerimento de vossa excelência seja atendido, 

porque hoje mesmo eu passei por lá, não é só a questão de interferir o acesso à via, mas 

sim também de cuidar da vida das pessoas, aquilo ali se cair em pessoas que transitam 

pela   MG-030,   porque  o que tem de funcionário ali do Vila Castela, Vila Del Rey que  
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pega ônibus nas proximidades das Seis Pistas e até mesmo ali perto do Village Terrasse, 

são muitas pessoas que transitam por ali. Para além disso, os carros que também correm 

risco se aquele muro vier a cair. Então, assim, é uma questão de cuidado, de zelo com as 

pessoas, com todos os nova-limenses, com quem passa por aquela região. Algo precisa 

ser feito imediatamente. Estão ouvindo aqui, período de chuva e nada foi feito e agora 

certamente não será porque vão alegar que estamos em período de chuva. Então, assim, 

peço encarecidamente mais cuidado, mais atenção, mais zelo pela população de Nova 

Lima pelo Poder Executivo que tem deixado muito aquém no que tange a esse cuidado 

com a nossa gente. E gostaria, Presidente, de assinar contigo esse requerimento”. 

Senhor presidente: “é um prazer”. Vereador Silvânio Aguiar Silva: “Senhor Presidente, 

também quero cumprimentá-lo pelo pedido, é um pedido de quem está atento às 

necessidades da cidade, parabéns para o senhor. Gostaria, se possível, de assinar 

também. Eu ia fazer um requerimento semelhante a esse num passado recente, mas a 

gente estava naquela coisa de fazer as reuniões, às vezes, um pouco mais apertadinhas e 

a gente acabou deixando. Mas isso realmente mostra a atenção do senhor com a nossa 

cidade. E aí, acrescentando, Senhor Presidente, eu passo um pouquinho depois daquela 

quadra de tênis que tem ali, ali tem um pedaço que vai cair também, aquela parte eu não 

sei se é municipalizada, se não é. Eu sei que, assim, os problemas da 030 estão vindo 

aos poucos, mas são todos anunciados, todos eles têm uma sinalização: ‘olha, isso aqui 

vai...’. Desculpa o vocabulário, mas eu não vou usar a palavra que eu ia usar, não, mas 

‘isso   aqui   vai   dar  errado’. Aquele muro verde foi assim, a gente já teve problema ali  
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num passado recente, que ficamos passando lá numa pista só. Então, a Juliana muito 

bem disse, o problema de às vezes cair aquilo ali em cima de um carro, de ônibus, Deus 

que nos livre e guarde disso, mas que pode acontecer. Então, é papel nosso, é papel 

dessa Casa ter um olhar diferenciado para isso e fazer a cobrança, o vereador pode 

fiscalizar e pode cobrar, não tem como a gente fazer, então o nosso fazer é justamente o 

ato de cobrar. Se o senhor me permitir, eu gostaria muito de assinar junto e que o senhor 

acrescentasse ali aquelas outras obras que parecem ser menores, mas não são, que tem 

ali depois da quadra de esportes, daquela quadra, vindo já, no sentido Nova Lima, e é 

lógico e evidente que a abertura da pista lá é necessária, extremamente necessária”. 

Senhor Presidente: “será um prazer você assinar e vamos colocar, sim, depois da quadra 

de tênis”. Vereadora Viviane Gomes de Matos: “pela ordem. Se o senhor me permitir, 

eu também gostaria de assinar conjuntamente com o senhor”. Senhor Presidente: “pois 

não, é um prazer”. Requerimento aprovado por nove votos. Vereadora Viviane Gomes 

de Matos: “requerimento, Presidente. Eu gostaria de fazer um requerimento verbal, na 

verdade, é um convite ao senhor Robson Tijolinho para que ele venha aqui, à Câmara, 

nos contar como estão os preparativos da Defesa Civil em relação ao período de chuva, 

uma vez que, no ano passado, nós tivemos a questão das enchentes em Honório Bicalho 

e, como Presidente da CPI, eu quero acompanhar isso de perto, como está. Inclusive, na 

semana que vem, nós iremos apresentar aqui, nessa Casa Legislativa, já entregamos à 

Presidência e iremos entregar tanto aqui, quanto a todos os órgãos responsáveis, os 

nossos  relatórios referentes à CPI das Lamas que a gente desenvolveu aqui, nessa Casa.  
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Então, eu gostaria muito que ele pudesse vir aqui e falar para a gente como o município 

de Nova Lima está preparado para as próximas etapas das chuvas fortes”. Senhor 

Presidente: “você está pedindo requerimento verbal? Ah, tá”. Requerimento aprovado 

por nove votos. Vereador José Doroteu Martiniano: “eu gostaria de assinar esse 

requerimento junto com a vereadora, se possível”. Vereadora Viviane Gomes de Matos: 

“será uma satisfação, Doroteu”. Senhor Presidente: “acabaram os requerimentos? 

Thiaguinho se inscreveu para fazer... Como orador, fique à vontade”. Vereador Thiago 

Felipe de Almeida: “boa noite a todos”. Vereador Danúbio de Souza Machado: 

“Thiaguinho, pela ordem. Vou ter que te pedir licença, eu tenho um compromisso 

pessoal”. Vereador Thiago Felipe de Almeida: “vai lá, tranquilo”. Vereador Danúbio de 

Souza Machado: “eu peço licença, Presidente”. Senhor Presidente: “fica à vontade, 

Danúbio”. Vereador Thiago Felipe de Almeida: “Senhor Presidente, demais vereadores, 

colegas, meu tema era outro, mas, devido à discussão no começo da reunião, eu não 

poderia deixar passar em branco a nossa defesa da democracia, enquanto vereador, 

enquanto membro filiado ao Partido dos Trabalhadores. Então, a nossa defesa hoje, a 

nossa luta é a favor da democracia. É para que a gente tenha eleições limpas, claras e 

transparentes, que seja respeitado o resultado acima de tudo. O nosso combate, a gente 

está aqui é para combater a fome, a desigualdade social nesse país, é para combater 

quinze milhões de desempregados nesse país, para a gente combater vinte milhões de 

empregos que estão, hoje, trabalhando em condições precárias no país, estamos aqui 

para   combater  isso. Essa é a nossa luta, esse é o nosso combate, é para colocar comida  
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na mesa de cada brasileiro desse país. Nós vamos continuar na luta, se Deus quiser, 

vamos vencer as eleições, vamos encerrar esse ciclo que, infelizmente, a gente faz parte 

desse século que é tão desastroso quanto foi em nosso país. Então, vamos encerrar e a 

nossa última fala, enquanto membro do Partido dos Trabalhadores, é que no dia trinta e 

um para o dia primeiro, a gente só quer que entregue a faixa. Muito obrigado. Boa 

noite”. Senhor Presidente: “boa noite, Thiaguinho. Agradecemos a presença de todos e, 

sob a proteção de Deus, declaro encerrados os trabalhos. Boa noite a todos”._________ 


